
Bohoslužba 29. január 2023 

Služobník Hospodina 

Piesne: 605,1  605,2-5  98  546 

Vzdych: 

Suma: Fil 2,5-11 – Zmýšľajte medzi sebou tak, ako Kristus Ježiš: On, hoci mal 

Božiu podobu, svoju rovnosť s Bohom nepovažoval za korisť, ale zriekol 

sa jej, keď vzal na seba podobu služobníka a stal sa podobný ľuďom a 

podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka, ponížil sa a stal sa 

poslušným až na smrť, a to smrť na kríži. Preto ho Boh nad všetko povýšil 

a dal mu meno nad každé meno, aby sa pri mene Ježiš zohlo každé 

koleno tých, čo sú na nebi, na zemi aj v podsvetí a aby každý jazyk 

vyznával na slávu Boha Otca: „Ježiš Kristus je Pán.“ 

Lekcia: Izaiáš 42,1-13 Prvá pieseň o Hospodinovom služobníkovi 

1 Hľa, môj služobník, podporujem ho, môj vyvolený, ktorého som si obľúbil. Svojho ducha 
som vložil na neho, prinesie právo národom. 2 Nebude kričať ani nezvýši hlas, nedá počuť 
svoj hlas na ulici. 3 Nalomenú trstinu nedolomí, hasnúci knôt nedohasí, podľa pravdy bude 
súdiť. 4 Neochabne a nepodlomí sa, kým nezaloží právo na zemi. Na jeho náuku čakajú 
ostrovy. 5 Takto hovorí Boh, Hospodin, ktorý stvoril nebesá, rozvinul ich a rozprestrel zem s 
jej porastom, dáva na nej dych ľudu a vzduch tým, čo po nej chodia: 6 „Ja, Hospodin, som ťa 
povolal v spravodlivosti, uchopil som ťa za ruku, stvárnil som ťa a urobil som ťa zmluvou 
ľudu, svetlom pohanov, 7 aby sa slepým otvorili oči, aby väzni boli vyvedení zo žalára a z 
väznice tí, čo sedia v temnote. 8 Ja som Hospodin, to je moje meno. Svoju slávu nedám 
inému ani svoju chválu modlám. 9 Hľa, prvé veci sa splnili, ja však oznamujem nové, 
zvestujem ich skôr, ako vyklíčia.“  

10 Vy, čo sa plavíte po mori, aj všetko, čo ho napĺňa, ostrovy a ich obyvatelia, spievajte 
Hospodinovi novú pieseň a jeho chválospev od končín zeme. 11 Nech jasá púšť s jej mestami i 
osady s obyvateľmi Kedáru, nech plesajú obyvatelia Sely, nech jasajú z vrcholu hôr. 12 Nech 
vzdávajú česť Hospodinovi a jeho chválu nech oznámia ostrovom. 13 Hospodin vyjde ako 
bohatier, rozhorlí sa ako bojovník, hlasno volá, kričí do boja a vrhá sa na nepriateľov. 

 

Modlitba: 

Nebeský Otče, chválime Ťa za Tvoju priazeň, ktorú nám prejavuješ, ako si nás 

zachoval a zabezpečil aj v uplynulé dni. Ďakujeme, že si nás nielen stvoril, ale nám 

venuješ svoju pozornosť a lásku. To napriek tomu, že my sa od Teba často vzdialime 

a chýba nám rozvážnosť a dôvera v Teba za každých okolností. Predsa pred nami 

nezatváraš možnosť hľadať Ťa a si ochotný k nám prehovoriť a presviedčať nás 

o tom, čo je pre nás dobré.  

Ďakujeme, že v udalostiach nášho života môžeme rozpoznávať Tvoje dielo 

a Tvoj dobrý úmysel s nami. A dobré je vedieť, že sa k nám skláňaš nie preto, aby si 



nás karhal, ale aby sme uzreli možnosť nápravy toho, čo sme pokazili. Preto nám 

pomáhaj dospieť k poznaniu svojich vín a priestupkov a veď nás k úprimnému 

pokániu a hľadaniu zmierenia s Tebou.  

Prosíme, v tichosti a svätosti Tvojho chrámu, nech Tvoje slovo nás zasiahne 

a privedie do Tvojej blízkosti. Aby sme v obecenstve s Tebou zažili pôsobenie Tvojho 

Ducha a oslobodzujúcu moc Tvojho slova. Prihovor sa k nám pre Svojho Syna, Pána 

Ježiša Krista. Amen 

 

Boží služobník – Mt 12,15-21 

„Keď sa Ježiš o tom dozvedel, odišiel odtiaľ. Mnohé zástupy išli za ním a on 

všetkých uzdravil. Prikázal im však, aby o ňom verejne nehovorili. To preto, aby sa 

splnilo, čo bolo povedané ústami proroka Izaiáša: Hľa, môj služobník, ktorého som 

si vyvolil, môj milovaný, v ktorom mám zaľúbenie. Na neho vložím svojho Ducha a 

on oznámi právo národom. Nebude sa škriepiť, ani kričať, na uliciach nikto nepočuje 

jeho hlas. Nalomenú trstinu nedolomí a hasnúci knôt nedohasí, kým nedopomôže 

právu k víťazstvu. V jeho meno budú dúfať národy.“ 

 

Milí Bratia a milé Sestry! 

 Tí, čo čítate pravidelne Slovo Božie podľa Sprievodcu čitateľa Biblie, zrejme 

máte istú skúsenosť. Totiž, že pri čítaní knihy proroka Izaiáša nás občas zaťažilo to 

množstvo spomínaného súdu nad národmi i nad Izraelom. Niekedy ani nedokážeme 

dobre pochopiť tieto historické okolnosti, ani sa v nich zorientovať. Zdá sa nám 

preto, že je to ťažko stráviteľná časť Biblie. Či vôbec môže mať pre nás nejakú 

aktualitu? 

 Avšak, potom zrazu znejú slová, ktoré pôsobia hrejivo na naše srdcia, sú 

balzamom na naše trápenia. Máme z nich radostnú nádej, ktorá nás rozveselí. 

Odzneli tak isto z úst proroka Izaiáša. Až teraz nám dôjde, že v tejto súvislosti, to čo 

bolo ťažko pochopiteľné, je len úvodom k tomu a dôvodom toho, čo je pre nás 

radostnou správou.  

Takýmito radostnými a radosť šíriacimi proroctvami sú tie zasľúbenia, 

o ktorých sme počuli  aj dnes. Po mnohých pochmúrnych až strašných výrokoch 

súdu nás napĺňajú nesmiernou radosťou, pretože hovoria o nádeji a budúcnosti, 

o vzťahu Hospodina k svojmu ľudu. Tento vzťah predstavuje svojim v tom, že má 

o nich záujem, záleží Mu na nich. Boží ľud je v babylonskom zajatí. Je takmer 

beznádejné, že sa ich stav môže zmeniť. Dostali sa tam právom, pretože sa previnili 

proti svojmu Bohu. A predsa On ich nenechá bez nádeje, posilňuje ich zasľúbeniami 

o budúcnosti.  

Predovšetkým uznajme, že naplnenie týchto radostných proroctiev nie je 

automatické. Nie je to niečo, čo im patrí, na čo majú nárok, čoho by sa mohli 

dožadovať. Ba naopak. Nie je to samozrejmé a preto ani lacné. Niekoho to stálo veľmi 



veľa. Niekto musel vziať na seba ťažkú úlohu, aby ostatní mohli mať skutočnú nádej 

a budúcnosť. 

Milí Bratia a milé Sestry! Čo je podstata tohto Izaiášovho proroctva? Toto 

proroctvo hovorí o osobe a ukazuje na osobu, cez ktorú Hospodin svoje zasľúbenia 

naplní. „Hľa, môj služobník, podporujem ho, môj vyvolený, ktorého som si obľúbil. Svojho 

ducha som vložil na neho, prinesie právo národom“. Boh teda poslal niekoho, kto ako Jeho 

služobník s Jeho plnou dôverou a v plnej Jeho moci koná svoje poslanie, ku ktorému 

bol vyvolený. Má Jeho priazeň. Spočíva na ňom Duch Boží a prináša ľuďom právo. 

Síce sú rôzne prístupy k identifikovaniu tejto osoby, ale hocijako sa budeme snažiť, 

výsledok bude ten istý: toto proroctvo bolo naplnené v osobe Ježiša Krista.  

On dostal splnomocnenie, ktoré však vo svoj prospech nepoužíval a ani 

nezneužíval. Naopak, vedome sa správal tak, ako kto má slúžiť a nie panovačne 

pristupovať k druhým. Slúžil nielen tomu, kto ho poslal, ale aj tým, ku ktorým bol 

poslaný. A keď čítame o Hospodinovom služobníkovi, že „Nebude kričať ani nezvýši 

hlas, nedá počuť svoj hlas na ulici. Nalomenú trstinu nedolomí, hasnúci knôt nedohasí, podľa 

pravdy bude súdiť. Neochabne a nepodlomí sa, kým nezaloží právo na zemi.“ – tak je nám 

jasné, že je to proroctvo o Pánovi Ježišovi Kristovi. Nielen tu, ale na niekoľkých 

ďalších miestach u Izaiáša. Je to Jeho portrét – ako reprezentoval nebeského Otca, 

ktorý Ho poslal. Tak nám ho predstavujú aj evanjelisti, ako sme to počuli aj 

v základnom verši. 

Hospodinov služobník neprišiel vykonať alebo dokončiť súd, ale vyhlásiť 

a zverejniť Božiu milosť a zľutovanie. On je záchranca a vysloboditeľ. Takto sa Pán 

Ježiš odvoláva na proroka Izaiáša, keď v nazaretskej synagóge „kde vyrastal... podľa 

svojho zvyku v sobotu vošiel do synagógy. Keď vstal, aby čítal, podali mu knihu proroka 

Izaiáša. Knihu rozvinul na tom mieste, kde bolo napísané: Duch Pána je nado mnou, lebo 

ma pomazal zvestovať chudobným evanjelium a uzdravovať skrúšených srdcom. Poslal 

ma vyhlásiť zajatým prepustenie, slepým vrátiť zrak, utláčaných prepustiť a vyhlásiť 

milostivý rok Pána. Nato zvinul knihu, vrátil ju sluhovi a sadol si. Oči všetkých v synagóge 

sa upreli naňho. On pokračoval: „Dnes sa splnilo Písmo, ktoré ste práve počuli.“ (Mt 4,16-

21) 

Milí Bratia a milé Sestry, v tejto súvislosti sa pozrime na náš základný verš, 

ktorý sa odvoláva na proroka Izaiáša. On, v kom má Hospodin zaľúbenie, má 

vedenie Jeho Ducha, odlišuje sa od iných nie tým, že by sa viacej zviditeľnil alebo 

hlasnejšie dával najavo svoju pravdu. Práve naopak. Zdá sa byť na prvý pohľad 

tichý, pokorný a neškodný, veď „nebude sa škriepiť, ani kričať, na uliciach nikto nepočuje 

jeho hlas“.  

Ak sme sa už pokúšali o to, aby sme sa správali takto jemne, nežne 

a utiahnutí, tak sami môžeme potvrdiť, že to tak ľahko nejde. Na to ľudské sily 

a odhodlanie nestačia. Možno nejaký čas sa budeme vedieť ovládať, ale hocičo alebo 

hocikto nás vie rýchlo vyprovokovať, vytočiť a pokojnému správaniu už aj je koniec. 



Prečo? Je to v nás; možno povedať, je to v nás zakódované. Je to naša prirodzenosť, 

naše ego. 

Pán Ježiš však skutočne takto žil a pôsobil, svedčia o tom evanjelisti. Hlavne 

keď išlo o jeho osobu, bol mierny, pokojný a pokorný. Kde my by sme sa zubami-

nechtami bránili a bojovali o svoju pravdu, On mlčal a ani slovo nepovedal. On sa 

nemusel krotiť, On bol krotký. My sa tak radi škriepime, hádame, pretekáme, kto je 

hlasnejší. Chceme sa predvádzať, aby si nás čím viacerí všimli, zbadali, počuli. Avšak 

nasledovať Ho znamená preberať aj spomenuté Jeho črty a chodiť v Jeho šľapajach. 

Teda podobať sa Mu. Avšak je to možné jedine ak On skutočne je prítomný v našom 

srdci, živote. Totiž toto podobanie sa na Neho vie v nás počať a vzrásť len s Ním.  

Bratia a Sestry! V pokračovaní prehliadky portrétu Hospodinovho 

Služobníka by som dala dôraz hlavne na slová: „Nalomenú trstinu nedolomí, hasnúci 

knôt nedohasí“. Trstina je veľmi krehká a to ešte keď je aj nalomená, skutočne je nanič, 

len na dolomenie, na zahodenie. Nemá cenu. Taktiež aj hasnúci knôt: má len pár 

sekúnd, aby dosvietil. Ale služobník Hospodina ich neodpíše, neurobí ten posledný 

krok, aby ich osud bol definitívny, ale dáva im ešte šancu. „Nalomenú trstinu 

nedolomí, hasnúci knôt nedohasí“.  

To už samo o sebe je veľké zasľúbenie. Nebolo tomu tak len vtedy, keď zvyšok 

Izraela, ktorý nemal nádej na záchranu, sa mohol vrátiť zo zajatia, znovu sa usadiť vo 

svojej zemi a vybudovať si tam nový život. Pán Ježiš Kristus nám sprostredkuje lásku 

nebeského Otca práve týmto spôsobom, že nám prináša novú šancu, zvestuje novú 

nádej.  

Silný človek rád predvádza svoju silu, svoju moc nad slabými. Zlomiť, zničiť 

čo je už aj tak narušené, to je také jednoduché. Avšak neurobiť to ale opatriť, postarať 

sa, zachovať – to chce viacej sily. Uzrieť život v tom, kde nie je vidieť znaky života, 

len skazy – to vie len ten, kto je sám život. Ježiš Kristus hľadí takto na nás, On prišiel, 

aby sme mali život a to v hojnosti. 

Bratia a sestry! Uvedomme si, čo to pre nás znamená? Tú najlepšiu správu: 

On vie ošetriť, napraviť, obnoviť i náš nalomený či hasnúci život; obnoviť nášho 

nalomeného ducha, pozdvihnúť našu stroskotanú nádej, pochybujúcu vieru, 

zosypaný život, čiže nás samých vrátiť do života – ba obdariť novým a večným 

životom. On prišiel, aby nás pozdvihol, aby nám dal nový zmysel a cieľ. Neskončí 

s nami a neukončí ho, kedy by sme sa už aj my vzdali, lebo by sme nevideli zmysel 

a nádej na lepšie. On však prichádza, aby náš život pozdvihol, vzal do ruky a začal 

v ňom novú kapitolu.  

A aby to bolo reálne možné, preto sa sám obetoval. Nenápadne sa narodil 

v Betleheme, pôsobil ticho a pokorne, bez kriku a reklamy, pričom otváral slepým 

oči, uzdravoval hluchých, nemých, zajatým zvestoval prepustenie. Napokon sám bol 

obratý o všetko, bitý, ponížený, ukrižovaný –  ani tam nekričal, ani zlé slovo 

nepovedal. Modlil sa za svojich nepriateľov. A dokonal dielo spásy, aby náš 

nalomený život sa nedolomil, zhasínajúce svetlo našej viery sa rozsvietilo, aby sme  



s Ním žili a Ho nasledovali. Aby sme aj my sami podávali ďalej dobrú správu o tom, 

že u Neho je život a záchrana. Aj dnes a pre všetkých, ktorí by sa cítili na odpis – On 

ponúka nový začiatok odpustením hriechov a prijatím do rodiny svojich 

zachránených. To, na čo my nie sme schopní, On má moc vykonať. Prosme o to 

a verme, že bude konať. Nech toto dielo začne v nás a v ňom pokračuje aj skrze nás. 

Amen 

Modlitba:  

 Pane Ježišu Kriste! S radosťou v Tebe vidíme naplnenie zasľúbení 

o Hospodinovom služobníkovi. Ďakujeme za príklad, ktorý si nám dal svojou tichou, 

pokornou a k službe ochotnou povahou. Odpusť, že my často vítame a vyvolávame 

konflikty, súperíme a je nás všade počuť. Nevieme a ani snáď nechceme byť tichí ako 

si bol Ty. Ďakujeme však, že Ty si víťaz. Pred Tebou sa raz zohne  každé koleno. 

 Aj my sa skláňame pred Tebou a ďakujeme za tú lásku, ktorú nám 

preukazuješ, za to osobné zaobchádzanie, pri ktorom berieš náš život do svojich rúk 

a nám ponúkaš novú šancu. Vďaka Ti za nedolomenie nalomenej trstiny 

a nezhasnutie našej vyhorenej viery. Lebo Ty vieš, že bez Teba by bol s nami koniec. 

Prosíme teda, daj, aby naša viera horela, naša láska a nádej bola pevná, 

ochotná slúžiť a svedčiť o Tvojej spasiteľnej moci. Pomôž nám uzrieť tých, ktorí 

potrebujú počuť toto povzbudenie, aby Ťa hľadali, čakali, aby dočkali sa stretnutia 

s Tvojou zachraňujúcou láskou. Pomôž nám žiť a konať tak, ako sa na Tvojich patrí. 

Aby sme svojím správaním velebili a vyvyšovali Tvoje meno. 

Ďakujeme, že evanjelium je aj dnes Božou mocou ku spáse. Prosíme, takto sa 

postaraj a zachráň tých, ktorí Ťa volajú – či sú to nemocní, trpiaci, opustení, 

trúchliaci, beznádejní alebo v srdci zahorknutí ľudia. Neodnímaj svoju lásku od tých, 

ktorí utekajú, zmocnil sa ich strach alebo beznádej, či sa sklamali – a teraz je ich život 

ako nalomená trstina. Prosíme, svojou uzdravujúcou mocou pozdvihni skleslých 

a daj nám všetkým do srdca svoj pokoj. Nie preto, že by sme si to nejako zaslúžili, ale 

pre Tvoju lásku Ťa o to pokorne prosíme, vypočuj nás. Amen  

 

 


